

Секция «Правовые традиции Китая: международное и национальное измерения»

Роль китайских правовых традиций в современной системе права КНР

Научный руководитель – Царёва Юлия Игоревна

Мокрецова Диана Андреевна

Студент (специалист)

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Юридический факультет им. М.М. Сперанского, Кафедра предпринимательского и корпоративного права, Москва, Россия

E-mail: dianka.mokreczova@mail.ru

В связи с активным развитием законодательства Китая появляется **противоречие между стремлением КНР к модернизации правовой системы путем имплементации западных правовых моделей и необходимостью сохранения и адаптации уникальных китайских правовых традиций**. Недостаточное понимание роли и влияния этих традиций на формирование и функционирование современного права КНР создает риск неэффективного внедрения зарубежного опыта, игнорирования культурных особенностей и, как следствие, снижения легитимности и эффективности правовых институтов. Разрешение данной проблемы требует рассмотрения исторического наследия, выявления механизмов взаимодействия традиционного и современного права Китая.

Актуальность рассмотрения роли китайских правовых традиций в современной системе права КНР обусловлена двумя ключевыми факторами. Во-первых, правовая система КНР находится в процессе активного развития, что требует понимания исторических корней и **культурных особенностей национального права**. Во-вторых, возрастающая экономическая и политическая роль Китая на международной арене актуализирует необходимость изучения его правовой системы для **эффективного межкультурного взаимодействия и международного сотрудничества**. Таким образом, исследование роли китайских правовых традиций в современной системе права КНР представляет собой актуальную и практически значимую задачу, направленную на углубление понимания правовых процессов в КНР и содействие развитию международного правового сотрудничества.

Специфика китайской правовой системы заключается в том, что она является одной из самых древних в мире и сочетает в себе древнекитайские правовые традиции, характерные черты права социалистического государства и принципы романо-германского права, образовавшиеся в КНР под воздействием западной правовой мысли в последние десятилетия. Однако китайское право развивалось тысячелетиями отдельно от западной правовой мысли под влиянием двух сильнейших правовых школ: конфуцианства и легизма. Через философские и политико-правовые доктрины конфуцианства и легизма китайские правовые традиции влияют на современную правовую систему КНР. Именно они стали фундаментом в правовой культуре и правосознании китайцев (причём как граждан, так и правоприменителей), а также являются своеобразной «преградой» к полному изменению системы права КНР под западные системы права и определяют его самобытность. Особенности китайской правовой культуры ввиду сохранения некоторых правовых традиций являются верховенство морали над правом, приравнивание преступления к этико-политическому отклонению, специфичное отношение рядового китайца к праву, ассоциирование закона с институтом наказания и др. Традиционные представления китайцев о праве также повлияли на то, что в современном Китае принято и действует относительно небольшое по сравнению с Российской Федерацией количество законов, но широко развито подзаконное местное правотворчество. Китайский законодатель предпочитает идти

по пути интенсивного принятия отдельных локальных актов правотворчества для более оперативного реагирования на происходящие в стране изменения, поэтому центральные власти предоставляют широкие правотворческие полномочия органам власти на местах для незамедлительного принятия правовых документов. Относительная малочисленность основных законов по сравнению с оперативными постановлениями – давняя традиция. Идеи Конфуция находят своё отражение в таких принципах современной системы права КНР, как постепенное неспешное регулирование существующих общественных отношений без резких скачков и «шоковых терапий», а именно экспериментальный порядок принятия НПА (в нём приняты, например, Лесной и Гражданско-процессуальный кодексы КНР), принцип верховенства морали над правом (современная мораль носит название социалистической, и поэтому в Китае Партия – выше закона), а идеи легизма – в жёсткости законов, сохранении института смертной казни.

Источники и литература

- 1) Козлихин И. Ю. Китайская правовая традиция // Вестник СПбГУ. Серия 14. Право. 2016, Вып. 3. С. 4–13.
- 2) Трощинский П. В. Влияние традиции на право современного Китая // Журнал российского права. – 2014. – № 8. – С. 94-105.
- 3) Лю, Ю. Модернизация правовой системы Китая / Ю. Лю // Теория и практика общественного развития. – 2017. – № 6. – С. 131-134.
- 4) Лю, Цюэнь. 2020. «Система и развитие законодательства Китайской Народной Республики». Вестник Санкт-Петербургского университета. Право 3: 666–678.